
ATA DA 113ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

4ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 28 DE NOVEMBRO DE 2018 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO SILVIO DREVECK 

 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Ada Faraco De Luca - Ana Paula Lima – 

Antônio Aguiar – Carlos Chiodini - Cesar Valduga – 

Cleiton Salvaro - Darci de Matos – Dirce 

Heiderscheidt – Dirceu Dresch – Dr. Vicente 

Caropreso - Fernando Coruja – Gabriel Ribeiro – 

Gelson Merisio - Ismael dos Santos – Jean Kuhlmann 

– João Amin – Kennedy Nunes - Leonel Pavan - 

Luciane Carminatti – Luiz Fernando Vampiro - 

Marcos Vieira – Mário Marcondes – Maurício 

Eskudlark – Mauro de Nadal - Narcizo Parisotto – 

Natalino Lázare – Neodi Saretta - Padre Pedro 

Baldissera – Patrício Destro - Rodrigo Minotto – 

Romildo Titon - Serafim Venzon – Silvio Dreveck - 

Valdir Cobalchini – Valmir Comin. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputados: Silvio Dreveck 

      Mário Marcondes 

         Kennedy Nunes 

         Dirce Heiderscheidt 

 

DEPUTADO KENNEDY NUNES (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos srs. deputados. 

 

********* 

Breves Comunicações 

 

 DEPUTADO LEONEL PAVAN (Orador) – Parabeniza à 

direção e todos os servidores da Fundação 

Catarinense de Cultura, FCC, pela comemoração dos 

40 anos de fundação da instituição, que irá 

ocorrer em 2019, e será marcado por diversas 

atrações culturais. Agradece sensibilizado o 

convite para participar do ato. Destaca que a 

intenção do órgão é mostrar à sociedade leques de 

ações que desenvolvem.  



Cita o Projeto de Lei n. 0238, aprovado pela 

Alesc, e que criou o Sistema Estadual de Cultura, 

que representou um marco regulatório no 

desenvolvimento de diretrizes, e qualificação de 

políticas públicas, para o setor cultural 

catarinense. Apoia o pleito funcional dos 

funcionários da fundação e da Secretaria de 

Turismo, que há algum tempo estão lutando para 

também terem o direito à concessão da gratificação 

da Lei da Proficiência. Justifica alegando que 

outros servidores estaduais a recebem.   

 Conclui ressaltando a importância da cultura e 

do turismo, que contribuem para o desenvolvimento 

da economia do estado, já que o mesmo é pioneiro 

em receber muitos turistas, devido as suas belas 

praias na temporada de verão. [Taquígrafa: Ana 

Maria] 

 

 DEPUTADO CESAR VALDUGA (Orador) – Reporta-se 

aos quatro anos do seu mandato como parlamentar, 

quando priorizou temas relacionados ao 

desenvolvimento econômico e social catarinense, 

entendendo que sem o econômico não se faz o 

social, e que em economia não existe milagre.  

Neste sentido, fala sobre a cultura da tilápia 

no estado, que representa aproximadamente 53% da 

produção nacional de peixes, obtendo um 

crescimento de 14,20% no período, com a geração de 

um milhão de empregos diretos e indiretos e 

movimentando cerca de R$ 4 milhões/ano.  

 Destaca que, dentre o maiores piscicultores 

nacionais, Santa Catarina aparece em 5º lugar, 

citando documento sobre os avanços da piscicultura 

catarinense entre os anos de 2005 a 2015, onde a 

produção cresceu em média 8,3% ao ano, passando de 

19,3 mil toneladas de peixes de água doce para 

42,7 mil toneladas. Crescimento este, devido 

principalmente ao aumento do número de produtores 

comerciais e à produtividade.  

 Ressalta o exemplo exitoso da Cooperativa 

Mista Agrícola de Piscicultores – Coomapeixe, do 

município de Timbó, que chegou a receber e 

industrializar cerca de 2.500 quilos de tilápia 

por semana, mas hoje, com a crise, teve sua 



produção reduzida a mil quilos. Relata que, para 

superar esta fase, o governo, através do Programa 

Santa Catarina Rural, prometeu repassar, por meio 

de subvenção, R$ 400 mil para expansão de projetos 

e instalação de nova unidade de beneficiamento de 

pescados em Timbó, e também disponibilizou 

empréstimo junto ao Fundo de Desenvolvimento Rural 

de Santa Catarina para a cooperativa, no valor de 

R$ 300 mil, sem cobrança de juros. Contudo, 

esclarece que alguns valores ainda estão 

pendentes, inviabilizando o término das obras. 

 Declara que se estes recursos forem 

disponibilizados, a cooperativa alcançará a meta 

de dez mil quilos de tilápia por semana, 

incentivando os piscicultores a produzirem mais e 

melhor. Também refere-se ao projeto de iniciativa 

do governo, que será votado em Plenário, na 

presente data, que é de interesse dos produtores 

da Coomapeixe, mas também de centenas de 

produtores em todo o estado, empenhando o seu 

apoio à piscicultura catarinense. 

 

 Deputado Padre Pedro Baldissera (Aparteante) – 

Registra que o projeto de lei citado já passou 

pelas comissões de Justiça, de Finanças, e de 

Agricultura e Pesca, estando apto para apreciação 

do Plenário, e vai atender uma grande demanda 

relacionada à piscicultura catarinense.   

[Taquígrafa: Sara] 

 

DEPUTADO ISMAEL DOS SANTOS (Orador) – 

Solidariza-se ao pronunciamento do deputado Leonel 

Pavan, enaltecendo o evento ocorrido no CIC em 

homenagem aos 40 anos da Fundação Cultural 

Catarinense, considerada a maior agência 

fomentadora de cultura no estado de Santa 

Catarina. Paralelamente, utiliza-se do viés 

negativo para o Brasil, noticiando o fechamento 

das duas maiores livrarias do Brasil, Saraiva e 

Cultura, por falta de leitores, prejudicando 

consideravelmente as próximas gerações, conforme 

citação de Monteiro Lobato: “Um país se faz com 

homens e livros”. 



Seguindo a linha de raciocínio do referido 

escritor brasileiro, ressalta que a literatura é 

importante na busca de transformação, cita o autor 

Haroldo Brum, que em seu livro, Como e porque ler 

faz alusão a uma importantíssima frase: “Com a 

leitura, nós acendemos a chama do intelecto.” 

Alude também o autor, Roland Barthes, em sua 

literatura Aula, destaca que todas as ciências 

estão presentes no mundo literário, representando 

uma oportunidade de vivenciar outras experiências. 

Finaliza, afirmando que a Casa Legislativa 

cumpre sua missão na área da literatura por meio 

do programa ‘Cem Livros, Sem Custos’, à disposição 

de todos os catarinenses, porém ainda 

desconhecido. [Taquígrafa: Elzamar]      

        

********** 

Partidos Políticos 

 

 Partido: PR 

 DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – Tece 

comentários sobre o congresso estadual da Uvesc – 

União dos Vereadores de Santa Catarina, que ocorre 

nas dependências da Alesc, e considera importante 

que se faça o debate de repensar a política no 

estado, bem como as mudanças necessárias que a 

sociedade brasileira almeja. Faz referências às 

despesas das câmaras de vereadores ao questionar o 

número excessivo de servidores públicos que causam 

oneramento para a máquina pública, bem como cita a 

previsão de redução nos contratos da Alesc para o 

próximo ano.  

 Demonstra preocupação com relação ao indulto 

de Natal, que libera um número considerável de 

presos, de forma definitiva, devido o provável 

perdão que o presidente da República concede a 

presos como ocorreu no ano anterior, quando os 

encarcerados que já haviam cumprido 20% da pena e 

tinham bom comportamento foram favorecidos. E, ao 

mesmo tempo, cita fala do procurador da República, 

Deltan Dallagnol, ao dizer que dos 39 condenados 

na Lava Jato, 22 terão direito à liberdade. Assim, 

percebe o risco de os criminosos de colarinho 

branco, crime considerado sem violência e sem 



ameaça, da referida Operação serem beneficiados. 

Avalia tal procedimento como um dano irreparável à 

sociedade brasileira, principalmente a parcela 

mais pobre que sofre as consequências da 

corrupção. [Taquígrafa: Sílvia] 

 

 Partido: PSDB 

 DEPUTADO DOUTOR VICENTE CAROPRESO (Orador) – 

Demonstra preocupação com a sociedade catarinense, 

com relação a obras gigantescas em Santa Catarina, 

que estão a décadas sendo construídas, e que não 

têm previsão para terminar. Cita a Ponte Hercílio 

Luz, a da BR-280, que liga a BR-101 até o 

município de Jaraguá, e muitas outras em várias 

áreas do estado.  

 Comenta sobre um problema milenar, chamado 

Dengue, o combate ao aedes aegypti, mencionando 

que na última semana de novembro, está sendo 

promovida mobilização nacional de combate a 

doença. Cita que todos os municípios de Santa 

Catarina, estarão desenvolvendo ações para 

conscientizar à população mais uma vez, sobre a 

importância da eliminação de criadouros do 

mosquito. Alerta conforme dados da Secretaria da 

Saúde, a infestação é a maior já registrada no 

território catarinense, portanto, a situação é 

grave, porque existe agora outra variação da 

doença, que é o Dengue 2, e a pessoa pode contrair 

a doença até quatro vezes ao longo da vida.  

 Encerra seu discurso ressaltando que a 

situação é preocupante, os focos do mosquito estão 

localizados em 159 cidades, inclusive em regiões 

turísticas que vão receber muitos turistas, já que 

está começando à época de temporada. Apela dizendo 

que é fundamental a realização de ações conjuntas 

e coordenadas de diversos setores, e a população 

tem que participar. [Taquígrafa: Ana Maria]  

    

 Partido: PT 

 DEPUTADO NEODI SARETTA (Orador) – Dá 

continuidade ao tema da Saúde, já discutido por 

outros deputados, repercutindo matéria de jornal 

catarinense que diz que a melhora do atendimento 

oferecido pelo SUS é um dos principais pedidos de 



dez entre dez moradores dos bairros de 

Florianópolis. 

 Acrescenta o seu ponto de vista, de que há uma 

grande expectativa de melhorias na área da saúde, 

e preocupa-se com os rumores de que o próximo 

governo deseja retornar o percentual destinado à 

Saúde a 12%, considerando tal fato, se verdadeiro, 

um retrocesso. 

 Registra, também, sua preocupação com os 

débitos na área da saúde, cujos fornecedores estão 

na expectativa de receber seus créditos junto à 

Secretaria da Saúde, tendo a mesma informado que 

tem em torno de R$ 400 milhões reconhecidos, e 

outros tantos na gaveta aguardando análise.  

 Acredita que deveria ser feito um grande 

esforço para zerar estes débitos, e o governo 

precisa cumprir de fato o percentual estabelecido 

para a Saúde, também na parte financeira, e não 

apenas autorizando o empenhamento.  

  Relata que o Secretário da Fazenda, em 

reunião de comissão da Casa legislativa, anunciou 

que no período foi empenhado aproximadamente 14%, 

entretanto, constatou-se que, em termos 

financeiros, o repasse ficou em torno de 11%. 

Tendo em vista tal situação, afirma que não 

adianta empenhar se não tem o dinheiro para pagar. 

Apela ao governo para que coloque em dia esta 

situação com os fornecedores, e que esta equipe de 

transição que está pensando o novo governo não 

retroceda, voltando aos antigos percentuais, 

porque isso traria grande prejuízo à Saúde dos 

catarinenses. [Taquígrafa: Sara] 

   

Partido: PSDB 

 DEPUTADO SERAFIM VENZON (Orador) – Tece 

comentários questionáveis a respeito da dívida da 

secretaria de estado da Saúde para com os 

hospitais públicos de Santa Catarina e afirma que 

não há débito para nenhum deles, pois as 

instituições de saúde do governo possuem uma 

estrutura funcional que, muitas vezes é complicado 

administrar, porém os serviços de lavanderia, 

laboratório e outros são comprados, e é fácil 

controlar; bem como a cada mês do dia 26 efetua-se 



o pagamento de todos os funcionários públicos 

catarinenses, incluindo os dos hospitais.    

 Declara que, na verdade, a dívida do estado é 

consolidada para com os aproximadamente 20 mil 

médicos que trabalham nos 180 hospitais 

filantrópicos, os quais atendem os 70% do SUS; e 

com os 295 municípios que têm a cooparticipação do 

estado na prestação de serviços ambulatoriais. 

[Taquígrafa: Sílvia]  

 

DEPUTADO KENNEDY NUNES (Presidente) – Suspende 

a sessão até o início da Ordem do Dia. 

 

********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – Reabre 

a sessão e dá início à pauta da Ordem do Dia. 

Esta Presidência comunica que a comissão de 

Constituição e Justiça apresentou parecer 

contrário aos Projetos de Lei n.s: 0018/2017, e 

0216/2018. 

 Discussão e votação em segundo turno do 

Projeto de Lei n. 0112/2018, de autoria do 

deputado Luiz Fernando Vampiro, que denomina SD BM 

Maurício da Silva Valls o quartel do Corpo de 

Bombeiros Militar de Santa Catarina, situado no 

município de Gaspar. 

 Conta com parecer favorável da comissão de 

Constituição e Justiça; e de Segurança Pública. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

 Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0099/2018, de autoria do Governador do 

Estado, que  altera a Lei n° 15.736, de 2012, que 

dispõe, define e disciplina a piscicultura de 

águas continentais no Estado de Santa Catarina e 

adota outras providências. 

A Presidência, com a aquiescência das 

lideranças retira a matéria de pauta. 



 Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0162/2018, de autoria do deputado Neodi 

Saretta, que declara de utilidade pública a 

Associação Natureza Sempre Viva, de Concórdia. 

Conta com parecer favorável da comissão de 

Constituição e Justiça; e de Trabalho, 

Administração e Serviço Público. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

 Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0195/2018, de autoria do deputado Luiz 

Fernando Vampiro, que declara de utilidade pública 

a Associação Academia de Futebol Criciúma. 

 Conta com parecer favorável da comissão de 

Constituição e Justiça; e de Trabalho, 

Administração e Serviço Público. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

 Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0201/2018, de autoria da deputada Ana 

Paula Lima, que  declara de utilidade pública a 

Associação Gasparense de Amparo e Proteção dos 

Animais (ONG-AGAPA), do município de Gaspar. 

 Ao presente projeto foi apresentada emenda 

modificativa. 

 Conta com parecer favorável da comissão de 

Constituição e Justiça; e de Trabalho, 

Administração e Serviço Público. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

 Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0228/2018, de autoria do deputado Jean 



Kuhlmann, que declara de utilidade pública o 

Centro Educacional Vianna de Carvalho, de 

Balneário Camboriú. 

Conta com parecer favorável da comissão de 

Constituição e Justiça; e de Trabalho, 

Administração e Serviço Público. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

 Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0249/2018, de autoria do deputado Ismael 

dos Santos, que declara de utilidade pública a 

Associação Arte Mais Suave, de Brusque. 

 Conta com parecer favorável da comissão de 

Constituição e Justiça; e de Trabalho, 

Administração e Serviço Público. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

 Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0260/2018, de autoria do deputado 

Kennedy Nunes, que declara de utilidade pública a 

Associação Socorrendo Cristãos Perseguidos, de 

Pomerode. 

Ao presente projeto foi apresentada emenda 

substitutiva global. 

 Conta com parecer favorável da comissão de 

Constituição e Justiça; e de Trabalho, 

Administração e Serviço Público. 

 Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0275/2018, de autoria do deputado 

Fernando Coruja, que altera a Lei nº 16.733, de 



2015, que "Consolida as leis que dispõem sobre o 

reconhecimento de utilidade pública estadual no 

âmbito do Estado de Santa Catarina", para que a 

concessão do título passe a se dar por Ato da Mesa 

da Alesc. 

Conta com parecer favorável da comissão de 

Constituição e Justiça. 

Em discussão. 

Discutiu a presente matéria o sr. deputado 

Mauro de Nadal. 

A Presidência, com a aquiescência das 

lideranças retira a matéria de pauta. 

 Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0278/2018, de autoria do deputado Silvio 

Dreveck, que declara de utilidade pública a 

Orquestra Sinfônica de Santa Catarina (OSSCA), de 

Florianópolis. 

 Conta com parecer favorável da comissão de 

Constituição e Justiça; e de Trabalho, 

Administração e Serviço Público. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

 Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0283/2018, de autoria da comissão de 

Constituição e Justiça, que altera a Lei nº 

16.318, de 2014, que declara de utilidade pública 

o Instituto Vida de Assistência à Saúde, de 

Garuva. 

 Conta com parecer favorável da comissão de 

Constituição e Justiça. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

 Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0284/2018, de autoria da comissão de 

Constituição e Justiça, que revoga o item 1.039 do 

Anexo Único da Lei nº 16.733, de 2015, que 



"Consolida as Leis que dispõem sobre o 

reconhecimento de utilidade pública estadual no 

âmbito do Estado de Santa Catarina", para excluir 

do rol das entidades declaradas de utilidade 

pública estadual o Instituto Comunitário Grande 

Florianópolis (ICOM), de Florianópolis. 

Conta com parecer favorável da comissão de 

Constituição e Justiça. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

 Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0285/2018, de autoria da comissão de 

Constituição e Justiça, que altera o Anexo Único 

da Lei nº 16.733, de 2015, que "Consolida as Leis 

que dispõem sobre o reconhecimento de utilidade 

pública estadual no âmbito do Estado de Santa 

Catarina", para alterar a denominação da 

Associação Beneficente Pássaros de Luz, de Itajaí, 

para Centro de Pesquisa e Desenvolvimento de 

Educação Condutiva Pássaros de Luz. 

 Conta com parecer favorável da comissão de 

Constituição e Justiça. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

 Discussão e votação em primeiro turno do 

Projeto de Lei n. 0215/2018, de autoria do 

deputado Dirceu Dresch, que institui o Dia 

Estadual do Optometrista, na data que especifica. 

Conta com parecer favorável da comissão de 

Constituição e Justiça; e de Saúde. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 



 Discussão e votação em primeiro turno do 

Projeto de Lei n. 0251/2018, de autoria do 

deputado Ricardo Guidi, que confere ao município 

de Armazém o título de Capital Catarinense da 

Tilápia. 

 Conta com parecer favorável da comissão de 

Constituição e Justiça; e de Pesca e Aquicultura. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

 Discussão e votação em primeiro turno do 

Projeto de Lei n. 0315/2015, de autoria do 

deputado Patrício Destro, que altera a Lei n° 

10.309, de 1996, que institui a gratuidade para a 

realização de laqueadura tubária e vasectomia, nos 

hospitais e maternidades públicas estaduais e/ou 

conveniados  com o Sistema Único de Saúde (SUS) e 

adota outras providências. 

 Ao presente projeto foi apresentada emenda 

substitutiva global.  

 Conta com parecer favorável da comissão de 

Constituição e Justiça; e de Saúde. 

Em discussão. 

Discutiram a presente matéria os srs. 

deputados: Serafim Venzon e Fernando Coruja. 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0173/2018, de autoria 

do deputado Cesar Valduga, solicitando ao 

secretário da Agricultura informações acerca das 

medidas e prazos adotados quanto a Instrução 

Normativa 46/2017 e às recomendações 

internacionais para exportação e transporte de 

animais vivos. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 



Aprovado. 

Moção n. 0296/2018, de autoria do deputado 

Ismael dos Santos, cumprimentando o senhor Gilson 

Oliveira de Siqueira pelos 30 anos de serviços 

prestados como Pastor Presidente da Igreja do 

Evangelho Eterno, e 13 anos como presidente do 

Conselho de Pastores, no município de Joinville. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0297/2018, de autoria do deputado 

Ismael dos Santos, cumprimentando o pastor da 

Igreja Evangélica Assembleia de Deus de São Bento 

do Sul pela passagem dos 77 anos de existência. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0298/2018, de autoria do deputado 

Neodi Saretta, manifestando aos familiares do 

senhor Hugo Nicolau Riffel, pesar pelo seu 

falecimento. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0299/2018, de autoria do deputado 

Kennedy Nunes, cumprimentando o Tenente Coronel 

Comandante Reinaldo Sótão Calderaro, pela 

realização do evento "Natal Luz do Nosso 

Batalhão". 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 



Requerimento n. 0893/2018, de autoria do 

deputado Valdir Cobalchini e outro(s), que requer 

apreciação em regime de prioridade o PL nº 

288.9/18. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Requerimento n. 0900/2018, de autoria do 

deputado Neodi Saretta, solicitando ao gerente da 

TIM em Santa Catarina a instalação de torre de 

telefonia móvel nas comunidades do interior 

desprovidas de cobertura de sinal, bem como a 

regularização e melhoria no fornecimento de sinal 

na área urbana do município de Campos Novos. 

Em discussão. 

Discutiram a presente matéria os srs. 

deputados: Darci de Matos e Dirceu Dresch. 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Requerimento n. 0901/2018, de autoria do 

deputado Leonel Pavan, que requer apreciação em 

regime de prioridade do PL 205.1/2018. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Requerimento n. 0902/2018, de autoria do 

deputado Leonel Pavan, que requer apreciação em 

regime de prioridade do PL 0194.4/2018. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 



Requerimento n. 0903/2018, de autoria do 

deputado Leonel Pavan, que requer apreciação em 

regime de prioridade do PL 0037.9/2015. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Requerimento n. 0904/2018, de autoria do 

deputado Leonel Pavan, que requer apreciação em 

regime de prioridade do PL 534.4/2015. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Requerimento n. 0905/2018, de autoria do 

deputado Leonel Pavan, que requer apreciação em 

regime de prioridade do PL 0017.0/2015. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Requerimento n. 0906/2018, de autoria do 

deputado Dr. Vicente Caropreso, que requer 

apreciação em regime de prioridade dos Projetos: 

402.4/2016, 015.8/2016, 163.8/2018, 207.3/18 e 

208.4/2018. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Requerimento n. 0909/2018, de autoria da 

deputada Ana Paula Lima, que requer tramitação em 

Regime de Prioridade dos Projetos de Lei 

66.8/2018, 65.7/2018, 124.1/2018, 140.1/2018, 

144.5/2018, 145/2018, 180.9/2018, 197.7/2018, 

23.8/2018, 323.6/2017, 358.6/2017, 368.8/2017, 



509.3/2017, 55.5/2016 e o Projeto de Lei 

Complementar 03.0/2018. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Requerimento n. 0910/2018, de autoria do 

deputado Kennedy Nunes, que requer tramitação em 

Regime de Prioridade aos Projetos de Lei 

19.1/2017, 48.6/2016, 152.5/2017, 179.5/2017, 

219.7/2018, 379.0/2017, 466.9/2017, 518.4/2017, 

120.8/2017 e ao Projeto de Lei Complementar 

29.9/2018. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 0890/2018, de autoria do 

deputado Mário Marcondes; 0891/2018 e 0897/2018, 

de autoria do deputado Luiz Fernando Vampiro; 

0892/2018, de autoria do deputado Cesar Valduga; 

0894/2018, de autoria do deputado Maurício 

Eskudlark; 0895/2018 e 0908/2018, de autoria do 

deputado Milton Hobus; 0896/2018, de autoria do 

deputado Antônio Aguiar; 0898/2018, de autoria do 

deputado Narcizo Parisotto; 0899/2018, de autoria 

do deputado Pe. Pedro Baldissera; e 0907/2018, de 

autoria do deputado Moacir Sopelsa. 

A Presidência comunica ainda, que serão 

enviadas aos destinatários, conforme determina o 

art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 

0476/2018, de autoria do deputado Maurício 

Eskudlark; 0477/2018, de autoria do deputado Luiz 

Fernando Vampiro; 0478/2018, de autoria do 

deputado Neodi Saretta; e 0479/2018, de autoria do 

deputado Kennedy Nunes. 

Finca a pauta da Ordem do Dia. 

[Coordenadora Carla] 

 



********** 

Explicação Pessoal 

 

 DEPUTADO KENNEDY NUNES (Orador) – Registra o 

falecimento do servidor Custodio Souza, que 

trabalhou na Casa por 26 anos, chefiou seu 

gabinete por três mandatos, foi parceiro, foi 

amigo, e deixará uma lacuna muito grande. Solicita 

ao sr. presidente um minuto de silêncio em 

homenagem ao falecido.  

 Comunica que participou na Ilha dos Açores, em 

Portugal, representando a Casa, do encontro de 

Deputados Estaduais de países da Europa, com 17 

representantes, acrescentando que o assunto 

tratado foi Igualdade de Gênero, isto é, a 

igualdade de trabalho e renda entre homens e 

mulheres. Cita que na Europa 84% dos cuidadores de 

crianças e idosos, são mulheres. Menciona que pela 

primeira vez vê um Parlamento ou reunião de 

parlamentares, discutir o assunto. Relata que 

alguns debateram que a não contratação de mulheres 

ocorre, porque as mesmas têm ciclo menstrual, 

gravidez e cuidado com os filhos pequenos, e isto 

interfere na produção do trabalho. 

Lembra caso parecido ocorrido na Alesc, há 

alguns anos, quando policiais militares mulheres, 

que passaram no concurso, tiveram que lutar para 

serem chamadas, porque a Segurança Pública alegava 

que as mesmas não teriam condições iguais para 

enfrentar o crime como os homens.  

 Conclui destacando que não concorda com o 

diálogo preconceituoso com relação às mulheres, e 

que as mesmas são muito importantes em qualquer 

serviço, acha um absurdo. Afirma que ninguém 

merece tratamento desigual. [Taquígrafa: Ana 

Maria] 

  

 DEPUTADO DIRCEU DRESCH (Orador) – Registra sua 

presença no Seminário Internacional de 

Cooperativismo de Crédito Solidário, que está 

acontecendo em Chapecó, onde será debatido o 

futuro do cooperativismo de crédito solidário, que 

muito contribui para o desenvolvimento dos 

municípios, porque mantém o crédito no local, 



fortalecendo aquela economia. Cumprimenta os 

organizadores, a Cresol Central, bem como as 

demais cooperativas que participam desse grande 

evento.  

 Também refere-se ao pronunciamento do deputado 

Kennedy Nunes, acrescentando que este é o debate 

que o PT sempre quis fazer, sobre o combate à 

discriminação da mulher, mas teve sua iniciativa 

distorcida por aqueles que o acusam de influenciar 

crianças quanto à opção sexual.  

 Ressalta que é na escola que as crianças vão 

aprender o respeito às mulheres, e que as mesmas 

são responsáveis pela perpetuação da vida e do 

cuidado com o bem estar dos seus filhos, motivo 

pelo qual não podem ser acusadas de produzir menos 

no trabalho, como justificativa para não serem 

contratadas ou para terem uma remuneração menor. 

 Outrossim, destaca que o presidente eleito tem 

feito declarações machistas, o que considera um 

retrocesso. Comenta que o estado catarinense é um 

dos campeões nacionais em violência contra as 

mulheres, mortes e estupros, alertando para a 

necessidade de discutir este assunto na escola. 

Esclarece que o debate de gênero a ser levado às 

escolas é a valorização e o respeito às mulheres, 

especialmente. [Taquígrafa: Sara] 

 

 DEPUTADO MÁRIO MARCONDES (Presidente) – A 

Presidência, não havendo mais oradores inscritos, 

encerra a sessão, convocando outra, especial, para 

a presente data, às 19h, em comemoração aos 50 

Anos de Atividades da Imprensa da Assembleia 

Legislativa do Estado de Santa Catarina. 

[Taquígrafa: Sara]  

    

   

    


